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Horváth Zoltán teljes kör képet nyúit a
századforduló életéről. Mélyrehatóan
elemzi a paraszt- és munkás mozgalrnakat
és a haladó szellemű kispolgárí törekvé-
seket. Megrajzolja az uralkodó osztályo-
kat, Tisza István feudális és pénzarisztok-
rata nemzedékét, a kleríkalizrnus szerve-
zett hadjáratát. Részletesen foglalkozik
többek közt Szabó Ervin, Kunfi Zsigmond
es Szende Pál munkásságával éIS külön
fejezetben A'dy Endrével. A szerző szám-
baveszi a hazai kapitalizmus nagyarányú
Iejlődését, az elért erdményeket, ugyan-
akkor az ellentmondásokat "is. Elismerés-
sel adózik a haladás híveinek, de ez nem '
befolyásolja abban, hogy ne elemezze
részletesen hibáikat is. Amikor a polgári
radikalizmus nemzedékét mérlegre teszi,
egyúttal bizonyítja, hogy még kiemelkedő
tagjai is visszarettentek a gyakorlati cse-
lekvéstől, Akik a polgári progresszió bű-
völetében éltek, aligha hallják szívesen,
ha Horváth azt állapítja meg: Jásziék és
társaik azért húzódtak vissza az elmélet
sáncaí rnögé, mert nem tudtak kapcsola-
tot találni a magyar parasztsággal.
A szerzö részletesen foglalkozik a nem-

zetiségi kérdéssel "is. Szélsőséges, s mimd-
két esetben egyoldalú propagandisztikus
céllal képviselt álláspontok között igyek-
szik a lényegre rámutatni. Nem csökkenti
a magyar uralkodó körök ' közísmert bű-
neit, de a teljesség kedvéért bizonyítéko-
kat vonultat fel a szembenálló fél felelős-
ségére "is.
A szerző bátran elemzi irodalmunkat, s

e tekintetben fő érdeme, hogy felszámol
olyan ílluzíókat, amelyek bizonyolc okok-
ból írodalmí és rnűvészi tekintetben a
kelleténél többre értékelik a "masodik re-
formnernzedék't-et. Az érdemek elisme-
rése-rnellett az eddiginél határozottabban
mutat rá Kiss József, Bródy Sándor stb.
korlátaira, annál elismerőbben szól pél-
dául Thury Zoltán jelentőségéről. Ismé-
telten beszél Molnár Ferenc "prosittuálá-
dásáról", s talán nem alap nélkül állít juk:
Molnár Ferencről a végső ítélet az marad,
amit Horváth Zoltán mondott ki a Ma-
gyar századforduló-ban. A mérték, ami-
hez állítja az irodalmi és művészeti élet
alakjait: Ady, Bartók és Kodály, vala-
mint Móricz Zsigmond (bár az utóbbi pá-
lyája éppen csak kezdődik a tárgyalt kor-
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szak végén.), E mérték látszólag magától
értetődő, mégis külön kell méltatnunk,
mert ugyan ki vetette mérlegre a polgári
radíkalízmus nemzedékét Adyhoz mérve
úgy, ahogy Horváth Zoltán ritka követ-
kezetességgel rnegtette? Csak e magasra
emelt mérce [ogosítja fel arra, hogy pél-
dául szigorú bírálatot gyakoroljon a szá-
zadforduló magyar festészéte fölött. MUIIl-
kácsyt és Benczurt érintő megállapításai-
val Farkas Zoltán polemizált (Művészet,
1962. febr.), a lényeget illetően nem sok
'sikerrel. Horváth Zoltán nagyon is ért-
hetően más értékítéletre jut, ha európai,
s megint másra, ha hazai összefüggésben
vizsgálja művészeti életünk alkotásait.
A fentiekkel mégcsak töredékére ha

utaltunk e kőnyvnek, amelynek nemcsak
'úttörő jellege biztosít értéket, hanem gon-
dolkodásra, eszmélődésre sarkalló, sőt
helyenként poletrriára indító következte-
tései is. .
Akit az érdekel, hogyan érkezett el az

ország az első - sőt részben a második -
világháború tragédiájához, Horváth Zol-
tán könyvéből bőséges adatokkal részle-
tezett választ kaphat kérdéseire,
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Noha a magyar irodalomnak bizonyára
nincs olyan területe, melyről annyit és
annyian írtak volna, mint a Petőfi élet-
mű, Pándi Pál vállalkozása hasznos és
értékes művel gazdagította a Petőfi-iro-
dalmat. A szerző magy vállalkozásának,
a Petőfi életművét teljességben átfogo
rmmkának első részét kapta kézbe az ol-
vasó, melyből Petőfi pályakezdését, fia-
talkori útkeresését, kialakuló korszakos
költészetét ismerheti meg. Petőfi marxis-
ta értékelésének világos körvonalaí ki-
rajzolódtak már mírrdenekelőtt Révai Jó-
zsef, Kárály István és Sőtér István tanul-
mányai nyomán, de mindmáig hiányzott
a teljes, igazán marxi sta igényű elernzés
Petőfi eg é IS Z hagyatékáról. Pándi Pál
munkája első részében (melyet remélhe-
tőleg mínél hamarabb követ a második is)
1845 elejéig kísérí a költőt, műveinek
~élesedő útján.
Pándi Petőfi-tanulmánya azonkívül,

hogy a Petőfi életmű első marxista szem-
léletű feldolgozása, újszerű, izgalmas kí-
sérlet is. A szerző nagyrészt szakít a mo-
nográfíák megszokott módszereivel és
legalábbis két' lényeges dologban - rnód-
szerben is újat ad. Mellőzi a részletes és
már tudott életrajzi ismertetést, nem éle-
tének minden napjaiban, nem biográ-
fiai igénnyel mutatja be a költőt, hiszen


